# ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

Экономию пустят на развитие В Курганской области подсчитали эффект от укрупнения сельсоветов Страница 14



Языковой барьер на пути к карьере Необходимо ли рядовому инженеру владеть английским?

Меценаты и самоцветы Развитие уральского народного промысла обеспечил частный капитал

Страница 16



### ОФИЦИАЛЬНО

Правительство Ямала заключило с Агентством стратегических инициатив соглашения о внедрении в регионе кадрового стандарта и успешных практик, направленных на решение социально-экономических проблем.

Наблюдательный совет Свердловского областного фонда поддержки предпринимательства утвердил изменения в правила господдержки начинающих предпринимателей. Теперь беспроцентные займы могут получить не только выпускники образовательной программы «Начни свое дело», но и авторы социальных проектов. Срок, в течение которого предприниматель считается начинающим, увеличен с 12 до 24 месяцев.

### **ОТСТАВКА**

Городская дума Челябинска приняла отставку главы города Евгения Тефтелева и утвердила исполняющим обязанности градоначальника его заместителя по правовым и имущественным вопросам Владимира Елистратова. Кадровые перестановки в областном центре инициировал губернатор Борис Дубровский.

### ЦИФРЫ

На 58,9 миллиарда рублей, или на 3,2 процента, увеличился в УрФО общий объем вкладов физических лиц за 9 месяцев 2018 года. Он достиг 1 897,5 миллиарда

113 тысяч тонн зерна и продуктов его переработки отправлено на экспорт в январе—октябре 2018 года из Курганской области. В основном это продовольственная пшеница (52,09 тысячи тонн), рапс, ячмень, горох. Продукция отгружена в Азербайджан, Казахстан, Латвию, Беларусь, Монголию и Китай. В этом году валовый сбор зерна в Зауралье превысил 1,8 миллиона тонн.

Вдва раза, до 21,5 миллиарда рублей, вырастет в ЯНАО в будущем году по сравнению с нынешним объем бюджетного финансирования строительства социальных и жилых объектов.

196,5 миллиона тонн нефти добыто на месторождениях Югры за 10 месяцев 2018 года, что всего на 0.15 процента меньше, чем за аналогичный период прошлого года.

5,9 миллиарда рублей составила совокупная выручка резидентов Тюменского технопарка за 10 лет, а отчисления в бюджет превысили 700 миллионов. За это время получено 73 патента, внедрено 127 технологических инноваций.

2,08 миллиарда рублей поступит в этом году в бюджет Курганской области от использования госимущества и земельных ресурсов.

До 5,75 процента снижены на Ямале ставки льготной ипотеки. Многодетные семьи смогут получить кредит на еще более выгодных условиях-под 5,25 процента.



Ирина Потехина, образования и науки РФ

### ПОТРОГАТЬ ПРОФЕССИЮ РУКАМИ

Перечень профессий среднего специального образования за послелние несколько лет сократился на треть. И в то же время появляется огромное количество новых спешиальностей, в которых мы ничего не понимаем. Как нам помочь детям? Очевидно, что просто проинформировать уже недостаточно: у ребенка должна быть возможность потрогать профессию руками. В этом году мы начинаем созлавать елиную нашиональную систему профориентации. Ее базой станет разрабатываемый сейчас проект «Билет в будущее». ●

## **опк** Что мешает оборонным предприятиям быстрее адаптироваться на рынке гражданской продукции

# Борьба за мир



Наталия Швабауэр, УрФО

боронный завод № 9 (входит в Госкорпорацию «Ростех») в рамках диверсификации на 50 процентов увеличил производство железнодорожных осей для электричек «Ласточка». Теперь его доля в общем объеме поставок

такой продукции—85 процентов. Кроме того, предприятию предстоит освоить выпуск других деталей для скоростных поездов.

—К осям для «Ласточек» прелъявляются такие же требования, как и к спецпродукции. Каждое изделие проходит ультразвуковой

ЦИФРА

составит рост производства в ОПК Свердловской области в 2018 году

В 2017 году в России доля гражданской продукции в ОПК составила 18,7 процента, по итогам 2018-го ожидается 19. В регионе показатель выше — 29 процентов

контроль и несколько стадий приемки, - рассказали в пресс-службе

В серию — с 2019-го

Еще одну «мирную» новинку промышленный 3D-принтер нового поколения – пару недель назад уральцы презентовали в Москве представителям Минпромторга РФ. Оборудование создано участниками научнопроизводственного консорциума «Аддитивные технологии». Объединение существует с июля 2016 года, в него входят Ростех, Всероссийский институт легких сплавов, ОКБ «Новатор», машзавод имени Калинина (МЗиК), ВСМПО-АВИСМА, Уральский

электрохимкомбинат (УЭХК), УрФУ, Уральское отделение РАН.

Главный конструктор принтера —НПО «ЦНИИТМАЩ», индустриальный партнер проекта—УЭХК, соинвестор-Министерство образования и науки РФ. По словам заместителя министра промышленности и науки Свердловской области Игоря Зеленкина, аддитивная машина нового поколения может работать на порошках из титана. сплавах из алюминия и нержавеющей стали. По своим характеристикам она соответствует, а в чем-то даже превосходит мировые аналоги. Так, на ней можно изготавливать объекты размером до метра. Уже напечатано несколько образцов, не только сугубо промышлен-

ных, типа деталей для авиадвигателей, но и медицинских, например протезы суставов. Серийное производство принтеров планируется наладить в Новоуральске. На следующий год несколько экземпляров будет собрано на продажу.

Есть все предпосылки для того, чтобы аддитивное производство стало специализацией России и Свердловской области, — считает первый заместитель губернатора Алексей Орлов.—Нам следует активнее решать научно-технические, производственные, правовые и иные проблемы, затрудняющие применение аддитивных изделий и технологий. В первую очередь речь идет о создании металлических и пластиковых порошков, разработке паспортов на материалы, государственных стандартов

## на технологии и продукцию.

Конверсия неизбежна Отметим, что задачу диверсификации производства уральские оборонщики решают в рамках президентского поручения к 2030 году довести долю гражданской продукции в общем объеме производства до 50 процентов. В прошлом году по России в целом она составила

ронной продукции на гражданскую многим заводам оказалось непросто.

18,7 процента, по итогам 2018-го ожидается 19. Региональный показатель существенно выше-29 процентов. Свердловчане выпускают нефтегазовое оборудование, подвижной состав, мелицинские и светотехнические изделия, строительную технику, аппаратуру связи, радиоэлектронные компоненты. Такие проекты реализуют МЗиК, оптико-механический (УОМЗ) и приборостроительный, Уральский завод гражданской авиации, Ин-

ститут реакторных материалов. Существенный вклад вносит отрасль и в реализацию программы «Уральская инженерная школа». Сегодня на предприятиях ОПК работают 11 базовых кафедр УрФУ. Кроме того, на базе Екатеринбургского политехникума планируется открытие регионального центра компетенций в сфере фотоники. Только в 2017 году в углубленное образование школьников, повышение квалификации преподавателей вузов и обновление материальной базы предприятия ОПК вложили 33,7 миллиона рублей.

### ТЕМА НЕДЕЛИ

Ксения Дубичева, «Российская газета»

субботу в Екатеринбурге впервые пройдет акция «День без турникетов»: «вертушки» на входе для экскурсантов отключат 38 предприятий. Более трех тысяч человек смогут побывать на заводах, в том числе «номерных», а также проникнуть в рабочие помещения почтамта, метрополитена, пожарной части, на базу ОМОН и так далее.

Целевая аудитория акции юноши и девушки, «обдумываюшие житье», а открытый турникет –инструмент профориентации, а также популяризации рабочих и инженерных профессий: как говорят организаторы, невозможно полюбить то, о чем ничего не знаешь. Другой аспект мероприятия просветительский: подростки должны представлять, чем славен

-Такие экскурсии мы проводим не только в рамках акции, рассказала «РГ» начальник управления протокола и связей с общественностью Уральского турбинного завода Елена Венедиктова. -Школьникам, учащимся колледжей, студентам мы объясняем, что они находятся на единственном в

азиатской части России турбин-

На Уралэлектротяжмаше ждут старшеклассников из Алапаевска. Экскурсии для школьников старших классов мы проводим постоянно, только за последнее время к нам приезжали ребята из школ и колледжей Сургута, Тюмени, Нижнего Тагила. Замечательные дети, слушают внимательно, обязательно пишут в книге отзывов: «Хочу у вас работать», —сообщила «РГ» директор заводского

Источник: Союз машиностроителей России

ШКОЛЬНИКИ И СТУДЕНТЫ

музея Наталья Рукавичникова.— За терпение на полуторачасовой экскурсии мы их «награждаем» значками, которые полвека назад штамповались на нашем заводе. Мальчишки чашевыбирают «ударника труда» или «ГТО», а девочки значок, посвященный «королеве неба» Марине Попович.

Свердловская железная дорога открывает сразу десяток объектов—от Сортировочной станции до центра подготовки локомотивных бригад.

I ПОЛУГОДИЕ

—Мы заинтересованы в молодых специалистах, особенно на периферии нам все сложнее подобрать способных ребят,—говорит замначальника СвЖД Дмитрий Романенко. — Наша цель — привлечь ребят из разных населенных пунктов, показать им, как устроены железные дороги.

На магистрали профориентация также не закончится вместе с акцией: с 2016 года здесь провели более 40 экскурсий для 800 с лишним школьников. Как отмечают на

КОЛИЧЕСТВО УЧАСТНИКОВ ВСЕРОССИЙСКОЙ АКЦИИ «НЕДЕЛЯ БЕЗ ТУРНИКЕТОВ»

# 4500 I ПОЛУГОДИЕ

СвЖД, в стратегии развития кадрового потенциала вопрос профориентации выделен отдельным направлением работы социальнокадрового блока, и ключевая задача—привлечение ребят с инженерным мышлением и их допрофессиональная подготовка.

Если свердловские предприятия впервые массово открывают турникеты, то на Южном Урале подобные акции проводятся уже три года. Недавно, например, на заводе «Уралкуз» с экскурсией побывали студенты чебаркульского техникума. Весной образовательный центр трубного завода принял участие в «Неделе без турникетов», объявленной Минпромторгом РФ и Союзом машиностроителей России. За шесть дней предприятие посетили около двух тысяч учащихся. Более того, среди них было несколько групп екатеринбургских школьников. По данным ЧТПЗ, в 2018 году в профориентационную работу вовлечено более 15 тысяч учащихся из 65 школ двух соседних областей.

Овостребованности экскурсий говорит табличка «мест нет» на сайте проекта: за нелелю до акции экскурсионные группы для посещения заводов были сформированы полностью. ●

### «Киты» промышленности в полтора раза увеличили налоговые отчисления

Поступление налоговых и неналоговых доходов в бюджет Свердловской области на 1 ноября 2018 года составило 186 миллиардов рублей, что выше уровня аналогичного периода 2017 года на 23,3 миллиарда, или на 14,3 процента. Наибольший рост платежей у крупнейших налогоплательщиков—это девять хозяйствующих субъектов: ЕВРАЗ НТМК, «ВИЗ-Сталь», Первоуральский новотрубный завод, Уральская горно-металлургическая компания, Уралвагонзавод, «Золото Северного Урала», Атомный энергопромышленный комплекс, концерн «Росэнергоатом» и Сбербанк. Общая сумма поступлений налогов от этих компаний увеличилась в 1,5 раза—на 13 миллиардов рублей.

### На Южном Урале переоценят землю

В 2019 году стоимость недвижимости региона впервые рассчитают государственные оценщики—для этого специально создано учреждение «ГосКадОценка». Актуализации подлежит кадастровая стоимость четырех категорий земель: сельхозназначения, промышленности и водного фонда, а также особо охраняемых территорий—всего около 250 тысяч участков. Цель такой работы—сконцентрировать в государственной базе самые полные и актуальные сведения об объектах недвижимости в регионе и не допустить превышения кадастровой стоимости над рыночной.

### В кадровый резерв вошли молодые управленцы

В Югре завершился окружной этап проекта «Молодежная лига управленцев». Это механизм отбора талантливых и амбициозных молодых людей с современным видением решения проблем, способных на практике решать сложные управленческие задачи. По итогам лиги девять победителей и призеров будут включены в региональный кадровый резерв. Также они могут войти в состав делегаций для участия в окружных и всероссийских форумах и стать экспертами при оценке молодежных проектов. На протяжении четырех дней участники лиги стажировались в окружных департаментах, бюджетных учреждениях, общественных организациях, а также составили собственные управленческие кей-

### Уральцы стали чаще брать потребительские кредиты

Спрос на потребительские кредиты среди жителей Урала вырос почти в 1,5 раза по сравнению с прошлым годом. Средняя сумма займа при этом увеличилась со 172 до 202 тысяч рублей. Об этом говорят данные крупнейшего федерального банка. С начала года жители Свердловской, Челябинской, Курганской областей и Республики Башкортостан оформили 483 тысячи потребительских займов на 97,7 миллиарда рублей. Это на 45 процентов больше по количеству и на 70 процентов-по объему, чем годом ранее, когда было выдано 332 тысячи кредитов на 57 миллиардов рублей.

### В моногородах начали готовить бизнесменов

Для предпринимателей Северного управленческого округа Свердловской области стартовала образовательная программа, направленная на ускоренный запуск бизнеспроектов. В первом этапе приняли участие более 130 человек. Сегодня примерно 60 процентов малого бизнеса региона сосредоточено в Екатеринбурге, поэтому принято решение о запуске отдельного проекта развития предпринимательства на территории моногородов. Программа бизнесакселератора рассчитана на полгода. Для начала участники предложили идеи для бизнеса в социальной, производственной и технологической сферах. По итогам отобраны 20 проектов, которые могут быть реализованы.

### Изумруд увековечили на почтовых карточках

В Екатеринбурге презентовали почтовые карточки с уникальным уральским изумрудом. В торжественной церемонии их гашения принял участие сам «герой»—камень массой более килограмма, найденный в шахте Мариинского прииска в 2015 году и получивший название «Губернаторский». За последние полвека это первая продукция Почты России, посвященная уральским камням. А вот раньше, в 1963 году, была выпущена целая серия марок под общим названием «Уральские самоцветы».

По сообщениям корреспондентов «РГ»

### ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/urfo

ЭКОНОМИКА Опрос: Более 80 процентов уральцев мечтают о повышении зарплаты https://rg.ru/2018/11/21/reg-urfo/opros-bolshe-80procentov-uralcev-mechtaiut-o-povyshenii-zarplaty.html

### ФИЛИАЛЫ ФГБУ «РЕДАКЦИЯ

«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Тургенева, 13, офис 820. Телефон/факс (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: man72t@mail.ru ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60. Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru